
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 14.11.17  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Schulausschusses 
am Donnerstag, dem 09.11.2017, 18:00 Uhr, 

Oberschule Herzlake, Musiksaal, Bookhofer Str. 32, 49770 Herzlake. 
 
I 

 
Anwesend:  
 
Ausschussvorsitzende/r 
Frau Maria Lau  
 
Ausschussmitglied (Schüler) 
Herr Fynn Rolfers  
Herr Louis Wöste  
 
Ausschussmitglied (Eltern) 
Frau Silke Preisendörfer  
Frau Anke Struckmann  
 
Ausschussmitglied (Lehrer) 
Frau Francoise Economides-Fincke  
 
Ausschussmitglied 
Frau Silke Feldmann  
Herr Klaus Groß-Thedieck  
Herr Martin Mai  
Frau Hildegard Miels  
Herr Ulrich Ostermann  
Herr Günter Rolfers  
Herr Horst Töller  
 
von der Verwaltung 
Frau Marlies Maas  
Herr Ludwig Pleus  
Frau Christina Winkeler  
 
Presse 
Herr Hiemann  
 
Zuhörer 
Zuhörer 5 
 
 

II 
 
Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 

Die Vorsitzende Maria Lau eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die 
Mitglieder des Schulausschusses der Samtgemeinde Herzlake wurden durch Einladung vom 



 
 

2 

26.10.2017 zu der Sitzung eingeladen. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und 
die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
 
  
Punkt  2 der Tagesordnung: Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der nicht dem 

Rat angehörenden Mitglieder des Schulausschusses 
gemäß § 43 Niedersächsisches Kommunalverfas-
sungsgesetz (NKomVG); Aufgaben des Schulaus-
schusses 
Vorlage: 2017/1090 

Den nicht dem Rat angehörenden Mitgliedern des Schulausschusses wurde am 08.05.2017 
die schriftliche Pflichtenbelehrung unter Hinweis der Verpflichtung zur Amtsverschwiegen-
heit, zur Beachtung des Mitwirkungsverbotes und des Vertretungsverbotes zugesandt.  
In der ersten Sitzung des Schulausschusses wurde diese Verpflichtung und Pflichtenbeleh-
rung durch den Samtgemeindebürgermeister Ludwig Pleus durch Handschlag vorgenom-
men. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Entwicklung der Schülerzahlen, Entwicklung der Ge-

burtenzahlen und Übergänge zu den weiterführenden 
Schulen 
Vorlage: 2017/1092 

Der Ausschuss wurde auf Grundlage der aktuellen Schülerstatistik und der voraussichtlichen 
Entwicklung der Geburtenzahlen von Frau Maas anhand einer Powerpoint Präsentation in-
formiert. Die Übergänge zu den weiterführenden Schulen nach der Grundschule wurden 
dargestellt. Die Schulbezirke für die in Trägerschaft der Samtgemeinde Herzlake stehenden 
Schulen wurden aufgrund der Satzung vom 16.05.2013 erläutert. 
 
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Informationen zu den Investitionen für Schulen 2018 

Vorlage: 2017/1093 
 

Frau Maas stellte anhand einer Powerpoint Präsentation die Investitionen für 2018 für die 
Grundschulen in Dohren, Herzlake, Holte und Lähden sowie für die Oberschule in Herzlake 
vor. 
Frau Maas beantwortete aufkommende Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Schulleiterin Bongiorno (Grundschulen Bookhof und Lähden) fragte an, wie die Geburten-
zahlen ermittelt wurden, da sie bereits höhere Anmeldezahlen vorliegen hat. Frau Maas er-
klärte, dass die vorgestellten Zahlen des Einwohnermeldeamtes im Februar 2017 ermittelt 
wurden. Eine aktualisierte Übersicht liegt dieser Niederschrift bei.   
 
  
Punkt  5.1 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Frau Lau erläuterte auf Anfrage, dass sich die Anmeldungen kurzfristig ändern können und 
für die Zügigkeit entscheidend sind.  
 
  
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
Es lagen keine Wortmeldungen vor, so dass die Sitzung von der Vorsitzenden geschlossen 
wurde.  
 
 
 

 
Lau Winkeler Pleus 
Vorsitzender Protokollführerin  Samtgemeindebürgermeister 
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